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تأثير خرائط المفاهيم والعصف الذهنى على التحصيل المعرفى و أداء الطالب المعلم 
 فى مقرر التربية العملية الداخلية لطلاب كلية التربية الرياضية للبنين بالهرم

 / محمد حسن حسن رخام.د.أ
أستاذ مساعد دكتور بقسم المناهج وطرق التدريس بكلية 

 جامعة بور سعيد – التربية الرياضية للبنين والبنات
 / محمد كمال حسين عزت أ.م.د                      

 أستاذ مساعد دكتور بقسم المناهج وطرق التدريس .

 بكلية التربية الرياضية للبنين يالهرم جامعة حلوان. 

 

 المقدمة 
ل ان الاتجاهات الحديثة فى التربية أشارت الى ضرورة تحسين العملية التعليمية من خلا     

استراتيجيات تدريسية فعالة تجعل الطالب هو محور العملية التعليمية ومن أهمها خرائط المفاهيم 
 (05:  5والعصف الذهنى . )

 يرى ، والذيأوزوبل )التعلم ذى معنى( لنظرية التربوية التطبيقات إِحدى المفاهيم خرائط تعدو     
 مجموعة تحديد على هرمي ، وقادراً  بشكل تنتظم حين المفاهيم طريق عن يفكر الإنسان أن

 ( 022: 2المفاهيم .     )
 تضفي لأنها وتدعيمه وتقويته الدراسي التحصيل تعزيز على تعمل المفاهيم خرائط أنكما     

 بين الانسجام ما ، وتوفر وحدة دراسية في للمفاهيم الطلبة فهم المفاهيم ، وتعمق على المعني
 في وقدراتهم الطلبة سير ملاحظة على تساعده فإنَّها نسبة للمدرسبال والتعليمية  المادة عناصر

 ( 501:  05لديهم . ) العلمية الجديدة المعرفة بناء
 سير طرق الأفكار، وتتبع وتدفق تتبع يتيح حيث ، أهميته فله الذهني العصف أما     
 التي يذهب اتالاتجاه للمعلمين عن فكرة تعطي كما الطلبة، أذهان في الأفكار أو الفكرة
 معالجات معرفة أساليب على كما تساعد المعلم ، ما لمشكلة معالجتهم عند المتعلمين إليها

الأحيان  من كثير في تتطلبها  والتي لها يستعدوا لم أو لها لم يعدوا التي للأفكار الطلبة
 ( 821: 08العادية .)  الحياة في تواجههم التي المواقف

نقد  دون الأفكار استمطار على تعمل بأنها تتسم الذهني العصف طبيعة و كذلك فان      
 الإيجابية المشاركة ، وتركز علىالعقول وتحدى الجمود، وكسر التفكير، سرعة على والتمرس
 يفيد بما الأفكار، من وصور مختلفة  أنماط بناء إلى وتدعوهم التعليمية، العملية في للمتعلمين
 الحلول، وطرح المشكلات أثناء مواجهة وذلك أذهانهم، وتفتح الإبداعية، نظرهم وجهات توسيع
 تحصيل للمتعلمين يمكن ثم ومن في المشكلة، القائمة التناقض أوجه عن المصطلحات، وعرض
 المعرفية الجوانب وتحصيل ونظريات، علمية، وقوانين ومبادئ ومفاهيم حقائق من العلمية المعرفة
 (1: 01لتكيف معها .) وا والأحداث الظواهر لفهم اللازمة
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 مشكلة البحث :
 على يعد مقتصر التدريس لم هدف فى مجالات التعليم أدى الى أن التطور المتسارع     
 تعداها بل وحسب، والمفاهيم والمصطلحات والحقائق المعلومات من قدر كبير المتعلمين اكساب

 والتأكد الحقائق وتقصي البحث من تمكنهم التي المهارت وتنمية التفكير بعمليات الاهتمام الى
 ادوات الأخيرة الآونة في والادلة وظهرت والتفسير بالتحليل بشأنها القرار واتخاذ من صحتها

وتربوية  علمية نظريات وبنائهاعلى إعدادها في معتمدة حديثة تدريسية واستراتيجيات واساليب
جيتي خريطة المفاهيم و العصف والتعليمية ومنها استراتي التربوية العملية تطوير في اسهمت

 ( 88:  00الذهني.) 
ومــن خــلال عمــل الباحثــان فــى مجــال تــدريس مــادة التربيــة العمليــة وجــدا أن توصــيف مقــرر      

التربيـــة العمليـــة يفتقـــر إلـــى إســـتخدام أســـاليب و إســـتراتيجيات حديثـــة لـــذا وجـــدا أنـــه قـــد يكـــون مـــن 
تتــيح للطالــب أن يكــون  محــورا اساســيا للعمليــة  الأفضــل أن تســتخدم اســتراتيجيات تعليميــة مختلفــة

 التعليمية .
)خرائط  الحديثة مثل التدريس واستراتيجيات ومن ثم حاول الباحثان تطبيق بعض أساليب

فى تصميم بيئة تعليمية مختلفة وفعالة إيماناً من الباحثان بضرورة  (المفاهيم ، العصف الذهنى
لم مما دفع الباحثان إلى معرفة تأثير استراتيجية لخريطة التطور فى طرق واساليب التعليم والتع

المفاهيم وأخرى للعصف الذهنى  على الجانب المعرفى و أداء الطالب المعلم في التربية العملية 
 الداخلية .

 أهداف البحث :
 يهدف هذا البحث إلى :      
رفــى لطــلاب التعــرف علــى تــأثير خــرائط المفــاهيم والعصــف الــذهنى علــى التحصــيل المع -

 الصف الثانى فى مقرر التربية العملية الداخلية.
التعــرف علــى تــأثير خــرائط المفــاهيم والعصــف الــذهنى علــى أداء الطالــب المعلــم لطــلاب  -

 الصف الثانى فى مقرر التربية العملية الداخلية.
 فروض البحث :

 فى ضوء أهدف البحث يفترض الباحثان ما يلى : 
 أسـلوب الاوامـر(س البعـدى بـين المجموعـة الضـابطة )فـى القيـاتوجد فروق دالة احصائيا  -

والمجموعـــة التجريبيــــة الثانيــــة )العصــــف م( والمجموعـــة التجريبيــــة الاولى)خريطــــة المفــــاهي
 الذهنى فى التحصيل المعرفى لطلاب مقرر التربية العملي الداخلى .

 أسـلوب الاوامـر(توجد فروق دالة احصائيا فـى القيـاس البعـدى بـين المجموعـة الضـابطة ) -
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والمجموعـــة التجريبيــــة الثانيــــة )العصــــف ( جريبيــــة الاولى)خريطــــة المفــــاهيموالمجموعـــة الت
 الذهنى فى أداء الطالب المعلم لطلاب مقرر التربية العملي الداخلى.

 التعريف ببعض المفاهيم والمصطلحات الواردة بالبحث :
 خرائط المفاهيم :

لتى تساعد الطلاب على تنظيم المفاهيم فى شكل هرمى هى استراتيجية للتعليم والتعلم وا
وكيفية التعلم، ويتم ذلك بصورة هرمية متدرجة من المفهوم العام والشامل فى قمة الخريطة الى 
المفاهيم الاقل عمومية والاقل شمولا تنازليا عبر مستويات الخريطة المختلفة وتتدرج حتى تصل 

لامثلة التوضيحية ويتم الربط بين المفاهيم بخطوط يكتب للمفاهيم البسيطة والخاصة وتنتهى با
 (018: 80عليها كلمة أو كلمات ذات معنى .)

 العصف الذهنى :
نتاج هو عملية توليد  معينة، مشكلة لحل الأفراد والمجموعات من إبداعية وآراء أفكار وا 

 لتوليد ، للتفكير اهزةالج الإثارة حالة من في الذهن وضع أي جديدة، والآراء الأفكار هذه وتكون
 الحرية من جو للفرد يتاح بحيث المطروح، أو الموضوع المشكلة حول الأفكار من قدر أكبر
 (00:  01) ."والأفكار الآراء كل بظهور يسمح

المعلومات التى يكتسبها الطالب من خلال تعلم الموضوعات الدراسية والذى  التحصيل المعرفى :
يها الطالب فى أحد اختبارات التحصيل المعدة لتلك الموضوعات يقاس بالدرجة التى يحصل عل

 ( 25:  1الدراسية ) 
 أداء الطالب المعلم في مقرر التربية العملى الداخلي:

هو ما يجب أن يتميز به الطالب المعلم بعد اجتياز المقرر من سمات شخصية وقدرة 
رياضية بطريقة جيدة لتربية العلى اعداد دفتر تحضير بشكل علمى والقدرة على تنفيذ درس ا

 ) تعريف اجرائى(   وتقويم الدرس
 الدراسات المرتبطة : 

 العصف أسلوب إستخدام (بدراسة بعنوان تأثير00()8100قامت نورا عبد المجيد بدوى ) .0
 - التربيةالرياضـية كليـة الثانيـة الفرقـة لطالبـات اليـد كـرة بعض مهارات تعلم على الذهني
 العصـف أسـلوب إسـتخدام دفت هذه الدراسة الى التعرف على تأثيرالسادات ، وه جامعة
 - الرياضـية التربيـة كلية الثانية الفرقة لطالبات اليد كرة بعض مهارات تعلم على الذهني
السادات ، استخدمت الباحثة المنهج التجريبى لمناسبته لنوع وطبيعة البحث ، بلع  جامعة

مجمـوعتين احاهمـا تجريبيـة والاخـرى ضـابطة ،  (طالبـة تـم تقسـيمهم الـى81حجم العينة )
 وقــد اســتنتجت الباحثــة الــى ان هنــاك تــاثير ايجــابى للبرنــاامج المقتــرح باســتخدام أســلوب
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 لطالبـات اليد كرة سرعة تعلم  والتحصيل المعرفى لبعض مهارات  على الذهني العصف
سـلوب العصـف الـذهنى التربيةالرياضـية ، وتوصـى الباحثـة باسـتخدام ا كليـة الثانيـة الفرقـة

 . فى تعليم مهارات اخرى برياضة كرة اليد وتطبيقه على رياضات اخرى
 ني تسى يوان وو مين بينع ، قام هسيه شنع ون، هو شو تشون ، .8

Hsieh, Sheng-Wen; Ho, Shu-Chun; Wu, Min-ping; Ni, Ci-Yuan 
وجهه لنظام التـدريس ( بدراسة بعنوان " تأثير استخدام خريطة المفاهيم الم 02() 8108)

علـــى مســــتوى الـــتعلم والتحصــــيل المعرفـــى فــــى دورة علـــوم الارض" وهــــدفت الدراســـة الــــى 
التعرف على فاعلية خريطة المفاهيم الموجهة لنظـام التـدريس فـى مـادة علـوم الارض وتـم 
اســـــتخدام المـــــنهج التجريبـــــى لـــــثلاث مجموعـــــات ) ثـــــلاث اســـــترتيجيات حريطـــــة المفـــــاهيم 

تــــدريس ونظــــام التــــدريس التقليــــدى وأدوات التــــدريس باســــتخدام الكتــــاب الموجهــــة لنظــــام ال
( طالب تم توزيعهم على مجموعات 21الالكترونى التقليدى ( وتكونت عينة الدراسة من )

البحـــث بالتســـاوى وكانـــت أهــــم النتـــائج هـــى تحســـن مســــتوى التعلـــيم والتحصـــيل المعرفــــى 
الكتـــاب الالكترونـــى التقليـــدى علـــى باســـتخدام خريطـــة المفـــاهيم الموجهـــة للتـــدريس وكـــذلك 

استخدام استراتيجية التدريس التقليديـة ولـم توجـد فـروق ذات دلالـة احصـائية بـين اسـتخدام 
 خرائط المفاهييم الموجهة للتدريس واستخدام الكتاب الالكترونى التقليدى .

 قام لى ين سو 3 جانغ يونج كيو 3 كانج مينسو  .1
Lee, Yun Soo; Jang, Yongkyu; Kang, Minsoo 

( بدراسة بعنوان " مدى صدق درجة استجابات التقويم باستخدام خرائط 81() 8105)
المفاهيم فى التربية الرياضية"وهدفت الدراسة الى التعرف على مدى صدق التقويم 
باستخدام خرائط المفاهيم  لمجموع استجابات برنامج معلمى التربية الرياضية وتم 

باستخدام مجموعتين فى التجربة) واحدة بالطريقة الهيكلية  استخدام المنهج التجريبى
( طالب ومن أهم النتائج 58والاخرى بالطريقة العلاقية ( وتكونت عينة الدراسة من )

التى توصلت لها هذه الدراسة صدق استجابات التقويم باستخدام خرائط المفاهيم وقدرتها 
البحث وقدرتها على تغيير البنية  على تقديم فروق ذات دلالة احصائية بين مجموعتى

 المعرفية للطلاب واهمية استخدام خرائط المفاهيم فى التربية الرياضية .
 المفاهيم خرائط استخدام ( بدراسة بعنوان " تأثير05()8105قام محمد محمد صلاح ) .5

هدفت هذه لتلاميذ المرحلة الاعدادية "، و الرياضية  التربية بدرس المعرفي التحصيل على
 بدرس المعرفي التحصيل على المفاهيم خرائط استخدام الدراسة  الى التعرف على تأثير

الرياضية لتلاميذ المرحلة الاعدادية ، واستخدم الباحث المنهج التجريبى لمناسبته  التربية
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(تلميذ تم تقسيمهم الى مجموعتين احاهما 58لنوع وطبيعة البحث ، بلع حجم العينة )
 اثر المفاهيم خرائط أسلوب ابطة وقد استنتج الباحث ان استخدامتجريبية والاخرى ض

الرياضية ، وقد اوصى  التربية بدرس المعرفي التحصيل مستوي تحسن على إيجابيا
 أخرى وأساليب المفاهيم خرائط باستخدام التدريس فاعلية بين مقارنات الباحث بإجراء

 المدرسية ، استخدام الرياضية تربيةرى لل والمها المعرفي الجانب تدريس مجال في حديثة
 داخل المواد لمختلف التعليمية الأنشطة وربط النشط للتعلم كوسيلة المفاهيم خرائط

 المدرسة
 قام اديسوب اولسولا 3 نسبيت جون سى  .5

Adesope, Olusola O.; Nesbit, John C. 
ركـــــة بالســــــرد ( بدراســـــة بعنـــــوان "تــــــأثير الخـــــرائط المفـــــاهيم الثابتــــــة والمتح02( ) 8101)

التعـرف علــى تـاثير كــل مـن خــرائط  إلــى الدراسـة المنطـوق علـى تحســن الـتعلم " هــدفت
المفــاهيم الثابتــة والمتحركــة ) معلومــات لفظيــة فــى رســوم بيانيــة ذات عقــد ارتبــاط متغيــرة 
(بالسرد المنطوق وكذلك خريطة المفاهيم مقابل النص المكتوب علـى الـتعلم وتـم اسـتخدام 

( طالــب  و قــد أشــارت اهــم 051ى لاربــع محموعــات وبلــع حجــم العينــة )المــنهج التجريبــ
النتـــائج الـــى تفـــوق اســـتخدام خـــرائط المفـــاهيم عـــن الـــنص المكتـــوب بشـــكل كبيـــر ولا توجـــد 

 فروق دالة احصائيا بين خرائط المفاهيم الثابتة والمتحركة .
ية خرائط المفـاهيم ( بدراسة بعنوان " أثر استخدام استراتيج5( ) 8108عبدالله ) قام حامد .8

فى التحصيل المباشر والمؤجـل لطـلاب الصـف السـادس الاساسـى فـى مبحـث الجغرافيـا " 
 التحصـيل فـي المفـاهيم خـرائط إسـتراتيجية اسـتخدام أثـر التعـرف علـى إلـى الدراسة هدفت

( 18وعـدد أفرادهـا ) تجريبيـة :مجمـوعتين علـى وزعـوا عمديـة، بطريقـة  والمؤجـل المباشـر
طالبــا  (18باســتخدام اســتراتيجية خــرائط المفــاهيم  وضــابطة وعــدد أفرادهــا ) طالبــا درســوا

درســوا باســتخدام الطريقــة التقليديــة و كانــت اهــم النتــائج وجــود فــروق ذات دلالــة احصــائية 
( ولصـــــالح والفهـــــم والتطبيـــــق فـــــى التحصـــــيل المباشـــــر والمؤجـــــل فـــــى مســـــتويات )التـــــذكر

استخدام اسـتراتيجية خـرائط المفـاهيم وأوصـت المجموعة التجريبية التى خضعت للتطبيق ب
 الدراسة بضرورة تضمين خرائط المفاهيم كاستراتيجية تدريسية فى مبحث الجغرافيا 

 خرائط إستراتيجية استخدام ( بدراسة بعنوان " أثر8() 8100)  قام سعيد العمرى  .0
 بمادة يالعلم الثانوي الثالث الصف لطلاب المباشر والمؤجل التحصيل في المفاهيم

 استخدام السعودية" وهدفت الدراسة الى التعرف على أثر العربية المملكة الأحياء في
 الثانوي الثالث الصف لطلاب المباشر والمؤجل التحصيل في المفاهيم خرائط إستراتيجية
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 (085من ) سة الدرا عينة السعودية وتكونت العربية المملكة الأحياء في بمادة العلمي
 باستخدام درسوا طالباً   )81  (أفرادها وعدد تجريبية :مجموعتين في وزعوا طالباً 

 باستخدام درسوا طالباً  ( 85 ) أفرادها وضابطة وعدد المفاهيمية، الخرائط إستراتيجية
 التحصيل المباشر في إحصائيا دالة فروق وجود النتائج وأظهرت .الاعتيادية الطريقة
 عام، بشكل والمؤجل المباشر تطبيق( والتحصيلال الفهم، )التذكر، بمستويات والمؤجل
 .المفاهيمية ئط الخرا لإستراتيجية خضعت التي المجموعة التجريبية ولصالح

 على المفاهيم ئط استخدام خرا ( بدراسة بعنوان " أثر0() 8101قام ابراهيم الشريف ). .2
سة الى التعرف والإنسان "، وهدفت الدرا مقرر الكون في به والاحتفاظ الدراسي التحصيل
 مقرر الكون في به والاحتفاظ الدراسي التحصيل على المفاهيم استخدام خرائط على أثر
 بمدينة الأساسي الثامن طالبات الصف من طالبة (81) من العينة وتكونت والإنسان

 ئط خرا باستخدام درست تجريبية :مجموعتين توزيعهن في تم السودان، في نيالا
 تفوق طالبات النتائج أظهرت وقد الاعتيادية، بالطريقة ستدر  المفاهيم، وضابطة

 والمؤجل المباشر التحصيل الضابطة في المجموعة طالبات على التجريبية المجموعة
ولصالح  عام، بشكل والمؤجل المباشر والتحصيل الفهم، التطبيق( بمستويات)التذكر،

 .التجريبية المجموعة
 فاعلية معرفة إلى الدراسة ( هدفت08( ) 8101دراسة محمد خير و زياد الخرابشة ) .2

 الجغرافيا مادة في الأساسي الصف السابع طلبة تحصيل على الذهني العصف استخدام
من  الدراسة عينة وتكونت المنهج التجريبي، الباحثان واستخدم .نحوها الاتجاهات وتنمية

 أي مجموعتين، ىإل بالطريقة العشوائية توزيعهم ،تم السابع الصف ( طالبا من 55)
 ذات فروق وجود :للنتائج التالية الدراسة ضابطة توصلت والأخرى تجريبية مجموعة
 التجريبية الدراسة مجموعتي طلبة الحسابية لعلامات المتوسطات إحصائية بين دلالة

 يعزى الجغرافيا مادة نحو ومقياس الاتجاهات التحصيلي، الاختبار على والضابطة
 طريقة باستخدام درست التجريبية والتي المجموعة طلبة لصالح و التدريس، لطريقة
 مواد تدريس في العصف الذهني طريقة باستخدام الدراسة الذهني،وأوصت العصف
 المختلفة الاستراتيجيات استخدام علي المعلمين بتدريب لاهتمام و الاجتماعية التربية
  يجيةالتدريس وخاصة استرات عند العقلية المهارات تنمي التي
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 العصف الذهنى .
 إجراءات البحث
استخدم الباحثان المنهج التجريبـى باسـتخدام التصـميم التجريبـى لـثلاث مجموعـات  منهج البحث :

) مجموعة ضابطة ومجموعتين تجريبيتين ( بطريقة القياس البعدى لمناسبته لنوع 
 وطبيعة البحث .

شعبة تدريس جامعة  )ياضية للبنين بالهرمطلاب الصف الثانى )كلية التربية الر  مجتمع البحث :
 ( طالبا.800م والبالع عددهم ) 8108/8100حلوان العام الجامعى 

 عينة البحث :
تــم إختيــار العينــة مــن طــلاب الصــف الثــانى كليــة التربيــة الرياضــية للبنــين  بــالهرم جامعــة 

توزيعهم بالطريقة  ( طالب تم21والبالع عددها)8100/ 8108حلوان شعبة تدريس العام الجامعى 
( طالــب لكــل مجموعــة مــع مراعــاة اســتبعاد الطــلاب 11العشــوائية علــى ثــلاث مجموعــات بواقــع )

 غير المنتظمين فى الحضور والطلاب الباقين للاعادة .
 أدوات البحث :

 إختبار التحصيل المعرفى.)ملحق( -0
 بطاقة لتقويم أداء الطالب المعلم.)ملحق( -8

 لمعرفى :أولا : اختبار التحصيل ا
قام الباحثان بتصميم اختبـار تحصـيل معرفـى لقيـاس مـدى المـام المتعلمـين للمحتـوى      

 التعليمى من خلال الخطوات التالية :
 تحديد الهدف العام للاختبار :

قيـــاس مـــدى التحصـــيل المعرفـــى لطـــلاب الفرقـــة الثانيـــة كليـــة التربيـــة الرياضـــية للبنـــبن    
 فى مادة التربية العملية.بالهرم للمجموعات قيد البحث 

 إعداد المحاور الرئيسية للاختبار :
 وهى المحاور المتضمنة داخل توصيف مقرر المادة ) ملحق(      

 صياغة مفردات الاختبار  : 
صاغ الباحثان مفردات الاختبار من خلال الاطـلاع علـى المراجـع العلميـة والبحـوث      

ان بوضــع عــدد مــن المفــردات لكــل جــزء مــن مــادة والدراســات قيــد البحــث  فقــد قــام الباحثــ
ل التربية العملية وقد روعى في هذه الأسئلة الوضوح وعدم احتمـال اللفـظ لاكثـر مـن مـدلو 

 الدقة العلمية .  ، البساطة ، السهولة اللغوية و 
 إعداد الصورة الأولية للاختبار:   
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مـــن المعلومـــات فـــي  وقـــد روعـــي أن تكـــون المفـــردات متنوعـــة ومتضـــمنة لاكبـــر قـــدر     
 المحاور التي تضمنها المقرر وقاما بعرضها على الخبراء وذلك للتأكد من :

 ملائمة الاختبار للهدف منه .  -
 سلامة مفردات الاختبار من حيث الناحية العلمية . -

 تقدير الدرجات :
 ياراتوذلك بحيث يختار المتعلم الاجابة الصحيحة في المرة الواحدة  من أربع اخت     

 المعاملات العلمية للاختبار :
قام الباحثان باجراء التطبيق على عينة من خارج عينة البحث الأساسية بلغـت )       
( طالب وذلك بغرض التحقق من المعاملات العلمية للاختبـار وذلـك فـى الفتـرة مـن  32
 وهى :  0216/ 0/12الى  03/1/0216
 لمفردات الاختبار . معاملات السهولة والصعوبة  والتمييز -
 صدق الاختبار . -
 ثبات الاختبار . -

 معامل السهولة والصعوبة والتمييز  لمفردات اختبار التحصيل المعرفى :
تم حساب معاملات السهولة والصعوبة والتمييز لمفردات الاختبـار باسـتخدام المعـادلات 

 التالية :

 

      معامل السهولة =                              

 

 معامل الصعوبة = 

 

 

 معامل التمييز =   
 معاملات السهولة والصعوبة والتمييز لمفردات الاختبار . (1ويوضح جدول رقم )

 1جدول

 معامل التمييز معامل الصعوبة عامل السهولةم م معامل التمييز معامل الصعوبة معامل السهولة م
1 82 00 268 02 80 10 268 

 على المفردة عدد الطلاب الذين أجابوا إجابة صحيحة

 العدد الكلى للطلاب المختبرين
 × 022  

 عدد الطلاب الذين أجابوا إجابة خاطئة على المفردة

 العدد الكلى للطلاب المختبرين
 × 022  

 % 72الطلاب أصحاب الإجابات الصحيحة فى  عدد العليا   % 72الطلاب أصحاب الإجابات الصحيحة فى عدد 
 السفلي  

 عدد الطلاب في إحدى المجوعتين ) العليا أو السفلي ( 

-   

 02ن = 
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0 8060 1760 266 01 82 02 268 

. 7760 0060 267 00 7760 0060 266- 
3 8760 1060 266 0. 8060 1760 268 
0 80 10 268 03 82 02 266 
6 70 00 267 00 72 .2 268 
7 7060 0760 267 
8 72 .2 261 
1 6060 .760 268 
12 6760 .060 260 

11 8760 1060 267 
10 70 00 267 
1. 6060 .760 266 
13 6760 .060 266 
10 60 .0 268 
16 8760 1060 267 
17 8060 1760 268 
18 8060 1760 268 
11 7760 0060 268- 

 – 6060( أن معاملات سهولة المفردات قد ترواحت قيمتها بين  )1يتضح من جدول )      
( وتشير هذه النتائج إلى 760. – 1060( 3 وتراوحت معاملات صعوبة المفردات بين ) 8760

مناسبة قيم معاملات سهولة وصعوبة أسئلة الاختبار لمستوى طلاب مجموعة البحث 3 بينما 
3 مما يشير إلى أن أسئلة ( 268 –3 261ات الاختبار بين )ييز مفردترواحت معاملات تم

ز 3 وكأداة للتعرف على الاختبار ذات قوة تمييز مناسبة 3 ومما يسمح باستخدام الاختبار للتميي
دراك المتعلم للمعلومات المتضمنة في البرنامج .مدى فهم و   ا 

 صدق اختبار التحصيل المعرفى :
 ن الربيع الاعلي والادني على الاختبار التحصيليدلالة الفروق بي 0جدول 

 الاختبار
 "11الربيع الاعلي"ن= "11الربيع الادني"ن=

 قيمة ت
 ع م ع م

 016001 26000 006303 26181 06181 الاختبار التحصيلي
 06273=  2620قيمة ت الجدولية عند مستوي دلالة 

الربيع الادني والربيع الاعلي يتضح من جدول ان قيمة ت المحسوبة جاءت دالة بين 
ولصالح الربيع الاعلي على الاختبار التحصيلي مما يدل على ان الاختبار على درجة 

 مقبولة من الصدق
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 ثبات اختبار التحصيل المعرفى
 قيم معاملات الارتباط بين التطبيق واعادة التطبيق على الاختبار التحصيلي .جدول 

 الاختبار
 قاعادة التطبي التطبيق

 قيمة ر
 ع م ع م

 26010 16261 016000 26808 016.00 الاختبار التحصيلي
 26.23=  2620قيمة ر الجدولية عند مستوي دلالة 

يتضح من جدول ان قيمة ر المحسوبة جاءت دالة بين التطبيق واعادة التطبيق على اختبار 
 .التحصيلي مما يدل على ان الاختبار على درجة مقبولة من الثبات 

 بطاقة تقويم أداء الطالب المعلم في التربية العملية بكلية التربية الرياضية
استخدم الباحثان بطاقة تقويم اداء الطالب المعلم فـى التربيـة العمليـة مـن اعـداد أشـرف صـالح 

 )ملحق(
 03/1/0216وذلـك فـى الفتـرة مـن وقام الباحثان باجراء المعاملات العلميـة مـن صـدق وثبـات 

                      م0216/ 0/12الى 
 صدق بطاقة التقويم 3جدول 

 الاختبار
 "11الربيع الاعلي"ن= "11الربيع الادني"ن=

 قيمة ت
 ع م ع م

اختبار اداء الطالب 
 المعلم

716181 06.08 1.36121 06.80 6.6220 

 06273=  2620قيمة ت الجدولية عند مستوي دلالة 
بة جــاءت دالــة بــين الربيــع الادنــي والربيــع الاعلــي يتضــح مــن جــدول ان قيمــة ت المحســو 

ولصــالح الربيــع الاعلــي علــى اختبــار اداء الطالــب المعلــم ممــا يــدل علــى ان الاختبــار علــى درجــة 
 مقبولة من الصدق .

 ثبات بطاقة التقويم 0جدول 

 الاختبار
 اعادة التطبيق التطبيق

 قيمة ر
 ع م ع م

اختبار اداء الطالب 
 26711 016138 1236802 016080 1236022 المعلم

 26.23=  2620قيمة ر الجدولية عند مستوي دلالة 
يتضح من جدول ان قيمة ر المحسوبة جاءت دالة بين التطبيق واعادة التطبيق على اختبار 

 اداء الطالب المعلم مما يدل على ان الاختبار على درجة مقبولة من الثبات .
 ى خرائط المفاهيم و العصف الذهنى المقترحة :البرنامج التعليمى لاستراتيجيت

تعتبر استراتيجيتى خرائط المفاهيم  والعصف الذهنى المحور الرئيسي الذي يدور حوله       
البحث الحالي وبعد الرجوع الى الدراسات المرتبطة  تضمنت خطوات إعداد البرنامج المراحل 
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 التالية :
 تحديد الهدف العام للبرنامج :

لمبتــدئين مــن طــلاب الصــف الثــانى ) شــعبة تــدريس التربيــة الرياضــية ( كليــة إكســاب ا
ــوان  العــام الجــامعى  ــين جامعــة حل ــة الرياضــية للبن ــة  0216/0217التربي م الجوانــب المعرفي

 لمادة التربية العملية باستخدام خرائط المفاهيم.
تعليميـة فـي  بعد تحديد الهـدف العـام للبرنـامج3 تـم صـياغته فـي صـورة أهـداف إجرائيـة

شكل سلوك نهائي ووصفها وصفا دقيقـا يوضـح أشـكال الأداء المختلفـة والمتوقعـة مـن المـتعلم 
 في نهاية تعلم البرنامج3 وقد سعى البرنامج إلى تحقيق الأهداف السلوكية التالية :

 بعد انتهاء المبتدئ من دراسته للبرنامج يجب أن يكون قادراً على أن :            
 على أساليب الاداء فى درس التربية الرياضية  .يتعرف   -
 يتعرف المتعلم على التشكيلات فى درس التربية الرياضية. -
 يتعرف المتعلم على التكوينات النظامية فى درس التربية الرياضية -
 يتعرف المتعلم على الاحماء فى درس التربية الرياضية  -
 ة الرياضيةيتعرف المتعلم على الاعداد البدنى فى درس التربي -
 يتعرف المتعلم على النشاط التعليمى فى درس التربية الرياضية  -
 يتعرف المتعلم على النشاط التطبيقى فى درس التربية الرياضية -
 يتعرف المتعلم على تنفيذ درس التربية الرياضية ككل -

 تحديد الإطار العام لإستخدام البرنامج التنفيذى :
التنفيذى من خلال وحدات تعليمية3 وذلك بواقع وحدة تم تحديد الإطار العام للبرنامج  -

دقيقة  102دقيقة نظري و  62دقيقة(  182تعليمية أسبوعيًا وزمن تنفيذ الوحدة )
عملي لمدة عام دراسي كامل مع مراعاة الإجازات الرسمية و الاعياد طبقا للجدول 

 الدراسي للقسم المختص 
 مراحل اعداد خريطة المفاهيم: -
 . وتمعن وفهم بدقة له المفاهيم خريطة وضع المراد وعالموض قراءة -4
 . مفاهيم خريطة له بناء المراد الموضوع أو الشامل العام المفهوم تحديد -5
 . العام بالمفهوم المرتبطة والأساسية المهمة المتفرعة المفاهيم تحديد -3
 ثم فالأقلعمومية  الأقل إلى العامة الفكرة من هرمي بشكل الرئيس العام المفهوم تنظيم -1

 الأقل .
 (. مربعات أو )دوائر ملائمة هندسية بأشكال المفاهيم وضع -2
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 الاتجاهات العمودية في الربط وأسهم الخطوط بوساطة المفاهيم بين العلاقات تحديد -0
 . تعلمها سير توضيح أجل من والأفقية

 طبيعة العلاقة توضح عنواناً  لتكون والأسهم الخطوط من خط كل على كلمة تحديد -7
 . معنى للمفهوم تعطي لكي وآخر المفهوم بين تربط لتيا

 في تكون واضحة وأَن   ويجب 3 جميعها الموضوع عناصر تمثل الخريطة أن من التأكيد -8
 (108:  7)  .والخطوط والكتابة والرسم الشكل

قبل البدء فى تنفيذ البرنامج يتعرف الطلاب على مدخل العصف الذهنى ويتضمن أربع قواعد 
 رئيسية 

 التقويم أو النقد أو الحكم من نوع أي استبعاد أي :المتولدة للأفكار النقد تجنب ضرورة .1
 المعلم عاتق على تقع القاعدة هذه تطبيق الذهني 3ومسؤولية العصف جلسات أثناء
  الجلسة رئيس وهو

 قدر إعطاء هو هنا والهدف : نوعها يكن ومهما الأفكار بكل والترحيب التفكير حرية .0
 المعروضة للمشكلة إعطاء حلول في التفكير في الطالبة أو للطالب الحرية من اكبر
 فصقل الاهتمام موضع متصلة بالمشكلة دامت ما مستواها أو الأفكار نوع تكن مهما
 . العدم من إيجادها من أسهل الموجودة الفكرة

 الافكار وزيادة فتنوع الأفراد يطرحها التي الافكار عدد زيادة وهى : الكيف يولد الكم ..
 للوصول المعنية أو الأصلية الافكار من كبير قدر وبلوغ جدتها وأصالتها إلى تؤدى
 . المبدع للمشكلة الحل إلى

 العصف جلسات المشاركين في حماس إثارة وتطويرها :أي الآخرين أفكار على البناء .5
 أو هايقوموا بتحسين وان 3 الآخرين أفكار إلى دافعيتهم ليضيفوا استثارة و الذهني
 ( 011: 0):. جديدة تكوينات الافكار  من غيرهم مع يشكلوا  أو تطويرها

 التجربة الأساسية :  
قــام الباحثــان بتطبيــق البرنــامج وذلــك باســتخدام خريطــة المفــاهيم مــع المجموعــة التجريبيــة 

مـر( مـع الاولى والعصف الذهنى مع المجموعة التجريبية الثانية  والبرنامج التقليـدي )أسـلوب الاوا
، بواقـــع محاضـــرة 8/8100/ 0م إلـــى  2/01/8108المجموعـــة الضـــابطة، وذلـــك فـــى الفتـــرة مـــن 

اسـبوع (، وذلـك فــى  18( دقيقـة ولمـدة عـام دراســى كامـل) 021واحـدة إسـبوعيًا، زمـن المحاضــرة )
 .  كلية التربية الرياضية للبنين بالهرم جامعة حلوان

ــــدي :  ــــاس البع ــــان بعــــد إنتهــــاءالقي ــــاس البعــــدي  قــــام الباحث ــــإجراء القي ــــق ب المــــدة المحــــددة للتطبي
ـــوم   ـــك ي ـــم  وذل لمجموعـــات البحـــث للتعـــرف علـــى مســـتوى التحصـــيل المعرفـــى واداء الطالـــب المعل
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  م.8100/ 8/  5الاحد  
 عرض ومناقشة النتائج:

 مناقشة نتائج الفرض الاول :
 –" خرائط المفاهيم 1التجريبية " –الاوامر تحليل التباين بين مجموعات البحث الثلاثة " الضابطة  اسلوب 6جدول 

 " العصف الذهني علي الاختبار التحصيلي0التجريبية "

 مصدر التباين  الاختبار
مجموع 
 المربعات

درجة 
 الحرية

متوسط مجموع 
 الدلالة قيمة ف المربعات

الاختبار 
 التحصيلي

 .181662 .012621 0 0826187 بين المجموعات
 
 

 دال
 
 

 160.2 70 1126162 عاتداخل المجمو 
  73 6126.37 المجموع

 611.=  2620قيمة ف الجدولية عند مستوي دلالة 
 1.15يتضح من جدول ان قيمة ف المحسوبة جاءت دالة احصائيا عند مستوي دلالة 

بين المجموعات الثلاثة على اختبار التحصيل المعرفي لذا سوف يستخدم الباحثان اختبار اقل 
 لايجاد الفروق فرق معوي 

 –" خرائط المفاهيم 1التجريبية " –دلالة الفروق بين مجموعات البحث الثلاثة " الضابطة  اسلوب الاوامر 7جدول 
 " العصف الذهني علي الاختبار التحصيلي باستخدام اختبار اقل فرق معنوي0التجريبية "

المتوسط  الاختبار
الضابطة اسلوب  المجموعات الحسابي

 الاوامر
 1تجريبية ال

 خرائط المفاهيم
 0التجريبية

 العصف الذهني

 التحصيلي

 *06882 *06102  الضابطة اسلوب الاوامر 106162

خرائط  1التجريبية  016282
 المفاهيم

  26232 

العصف  0التجريبية 016232
 الذهني

   

 1التجريبية يتضح من جدول انه توجد فروق بين المجموعة الضابطة اسلوب الاوامر والمجموعة 
3 كما توجد فروق بين المجموعة الضابطة  1اسلوب خرائط المفاهيم ولصالح المجموعة التجريبية 

3 بينما لا  0العصف الذهني ولصالح المجموعة التجريبية 0اسلوب الاوامر والمجموعة التجريبية 
 توجد فروق بين المجموعة التجريبية الاولي والمجموعة التجريبية الثانية . 
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ويعزو الباحثان التأثير الإيجابي لنتائج المجموعة التجريبية الاولى) التعليم باستخدام      

استراتيجية خرائط المفاهيم( إلى أن البرنامج المقترح باستخدام خرائط المفاهيم ساعد على إمداد 
طاء الطلاب الطلاب بقدر كبير من التغذية الراجعة والتي ساهمت في إصلاح قدر كبير من أخ

 وبالتالي تحسنت نتائج التحصيل المعرفى للمجموعة التجريبيةالاولى في مادة التربية العملية .
ويرى الباحثان أن الطلاب الذين  تعلموا باستخدام البرنامج التعليمى باستخدام استراتيجية      

ب لتعلم أي موضوع خرائط المفاهيم استفادوا منه كثيرا حيث أنه يعطى الفرصة الكافية للطال
والتمكن منه قبل أن ينتقل إلى موضوع آخر ، كما أنه يقدم نوعا متميزا من التفاعل بينه وبين 

 الطالب وتنوع مصادر التعلم من الشرح النظرى واعطاء نموذج والتفاعل مع خريطة المفاهيم .
نية ) التعليم باستخدام ويعزو الباحثان التأثير الإيجابي لنتائج المجموعة التجريبية الثا      

 تتبع يتيح استراتيجية العصف الذهنى ( إلى أن البرنامج المقترح باستخدام العصف الذهنى  فهو
 عن فكرة تعطيهم كما الطلبة، أذهان في الأفكار أو الفكرة سير طرق الأفكار، وتتبع وتدفق

 بدون أو محدد، غير قفلمو  أو ما لمشكلة معالجتهم عند الأطفال إليها التي يذهب الاتجاهات
 الطلبة معالجات وأساليب الذهني، المخزون مستويات معرفة على كما وتساعدهم ضوابط،
 كثير في وتتطلبها "الذهنية اللحظات" تعرف والتي لها يستعدوا لم أو لها لم يعدوا التي للأفكار

ائج التحصيل المعرفى العادية .وبالتالي تحسنت نت الحياة في تواجههم التي الأحيان المواقف من
 للمجموعة التجريبية  الثانية في مادة التربية العملية .

استراتيجية العصف  التعليم باستخدامم وجود  فروق دالة احصائيا بين )ويعزو الباحثان عد      
 وتدفق تتبع إلى أن البرنامجان المقترحان يتيحان (التعليم باستخدام خرائط المفاهيمالذهنى( و)

 الاتجاهات عن فكرة تعطيهم كما الطلبة، أذهان في الأفكار أو الفكرة سير طرق ار، وتتبعالأفك
كما  ضوابط، بدون أو محدد، غير لموقف أو ما لمشكلة معالجتهم عند الطلاب إليها التي يذهب
لم  التي للأفكار الطلبة معالجات وأساليب الذهني، المخزون مستويات معرفة على وتساعدهم

الأحيان  من كثير في وتتطلبها "الذهنية اللحظات" تعرف والتي لها يستعدوا لم أو اله يعدوا
بالإضافة  العادية . وزيادة الرضا عن تجربة التعليم الجامعى الحياة في تواجههم التي المواقف

 إلى تحقيق المشاركة والتعاون بين الطلاب وبين معلميهم .
 ويتفق ذلك مع نتائج دراسات : 

 ني تسى يوان وو مين بينع ، ون، هو شو تشون ، هسيه شنع
Hsieh, Sheng-Wen; Ho, Shu-Chun; Wu, Min-ping; Ni, Ci-Yuan (8108 ()

( والتـــى اشـــارت الـــى تحســـن مســـتوى التعلـــيم والتحصـــيل المعرفـــى باســـتخدام خريطـــة المفـــاهيم  02
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اتيجية التـدريس التقليديـة الموجهة للتـدريس وكـذلك الكتـاب الالكترونـى التقليـدى علـى اسـتخدام اسـتر 
ولــم توجــد فــروق ذات دلالــة احصــائية بــين اســتخدام خــرائط المفــاهييم الموجهــة للتــدريس واســتخدام 

 الكتاب الالكترونى التقليدى .
 وكذلك دراسة لى ين سو ، جانع يونج كيو ، كانج مينسو 

Lee, Yun Soo; Jang, Yongkyu; Kang, Minsoo 
ت لصدق استجابات التقويم باستخدام خرائط المفاهيم وقدرتها على ( و التى توصل 81() 8105)

ـــى تغييـــر البنيـــة المعرفيـــة  ـــين مجمـــوعتى البحـــث وقـــدرتها عل ـــديم فـــروق ذات دلالـــة احصـــائية ب تق
 للطلاب واهمية استخدام خرائط المفاهيم فى التربية الرياضية .

 ودراسة اديسوب اولسولا ، نسبيت جون سى 
Adesope, Olusola O.; Nesbit, John C. 

(  و قــــد أشــــارت اهــــم النتــــائج الــــى تفــــوق اســــتخدام خــــرائط المفــــاهيم عــــن الــــنص 02( ) 8101)
 المكتوب بشكل كبير ولا توجد فروق دالة احصائيا بين خرائط المفاهيم الثابتة والمتحركة .

احصـائية  ( و كانت اهم النتائج وجود فروق ذات دلالـة5( ) 8108عبدالله ) وكذلك دراسة  حامد
فـــى التحصـــيل المباشـــر والمؤجـــل فـــى مســـتويات )التـــذكر والفهـــم والتطبيـــق ( ولصـــالح المجموعـــة 
التجريبيــة التــى خضــعت للتطبيــق باســتخدام اســتراتيجية خــرائط المفــاهيم وأوصــت الدراســة بضــرورة 

 تضمين خرائط المفاهيم كاستراتيجية تدريسية فى مبحث الجغرافيا 
 :للنتائج التالية الدراسة ( وتوصلت08( )8101ر و زياد الخرابشة )وكذلك دراسة محمد خي    

 الدراسة مجموعتي طلبة الحسابية لعلامات المتوسطات إحصائية بين دلالة ذات فروق وجود
 يعزى الجغرافيا مادة نحو ومقياس الاتجاهات التحصيلي، الاختبار على والضابطة التجريبية
 العصف طريقة باستخدام درست التجريبية والتي مجموعةال طلبة لصالح و التدريس، لطريقة
 الاجتماعية التربية مواد تدريس في العصف الذهني طريقة باستخدام الدراسة وأوصت الذهني،
 .الذهني طريقة العصف استخدام على المعلمين وتدريب

 مناقشة نتائج الفرض الثانى  :
 –" خرائط المفاهيم 1التجريبية " –" الضابطة  اسلوب الاوامرتحليل التباين بين مجموعات البحث الثلاثة  8جدول 

 " العصف الذهني علي اختبار اداء الطالب المعلم0التجريبية "

درجة  مجموع المربعات مصدر التباين  الاختبار
 الحرية

متوسط مجموع 
 الدلالة قيمة ف المربعات

اداء الطالب 
 المعلم

 12860.8 .1.11661 0 078.6.87 بين المجموعات
  
  

 دال
  
  

 106800 70 10.6022 داخل المجموعات
   73 7266087. المجموع

 611.=  2620قيمة ف الجدولية عند مستوي دلالة 
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 1.15يتضح من جدول ان قيمة ف المحسوبة جاءت دالة احصائيا عند مستوي دلالة 
ف يستخدم الباحثان اختبار اقل بين المجموعات الثلاثة على اختبار اداء الطالب المعلم  لذا سو 

 فرق معوي لايجاد الفروق 
 –" خرائط المفاهيم 1التجريبية " –دلالة الفروق بين مجموعات البحث الثلاثة " الضابطة  اسلوب الاوامر 1جدول 

" العصف الذهني علي اختبار اداء الطالب المعلم باستخدام اختبار اقل فرق معنوي0التجريبية "  

الضابطة اسلوب  المجموعات وسط الحسابيالمت الاختبار
 الاوامر

خرائط  1التجريبية 
 المفاهيم

العصف  0التجريبية
 الذهني

 اداء الطالب المعلم

1116622 
الضابطة اسلوب 

 *106762 *1.6282  الاوامر

خرائط  1التجريبية  1.06682
 26.02   المفاهيم

العصف  0التجريبية 1.06.62
 الذهني

   

ل انه توجد فروق بين المجموعة الضابطة اسلوب الاوامر والمجموعة يتضح من جدو 
، كما توجد فروق بين  0اسلوب خرائط المفاهيم ولصالح المجموعة التجريبية  0التجريبية 

العصف الذهني ولصالح المجموعة  8المجموعة الضابطة اسلوب الاوامر والمجموعة التجريبية 
 بين المجموعة التجريبية الاولي والمجموعة التجريبية الثانية . ، بينما لا توجد فروق  8التجريبية

 
ويعزو الباحثان التأثير الإيجابي لنتائج المجموعة التجريبية الاولى )خريطة المفاهيم( على     

اهيم حيث ساعد المفمستوى اداء الطالب المعلم إلى البرنامج المقترح بإستخدام استراتيجية خرائط 
 الطلاب فى تحقيق أفضل الدرجات وزيادة التفاعل وزيادة الرضا عن تجربة التعليم الجامعى

كما أن التعليم باستخدام بالإضافة إلى تحقيق المشاركة والتعاون بين الطلاب وبين معلميهم ، 
بعض  خرائط المفاهيم يعزز الى حد كبير دافعية الطلبة نحو التعلم . وكذلك فهو يوفر
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كما يرجع الباحث الفروق  ،الاستراتيجيات التدريسية المفيدة للمعلمين والممارسين فى مجال تعليم 
يجابية البرنامج التعليمى باستخدام خرائط المفاهيم والذى صمم على أساس  إلى زيادة فعالية وا 

دراك الحقائق والمع ارف المرتبطة علمى متكامل، مما يساعد المتعلمين على زيادة الاستيعاب وا 
بالجانب المعرفى لمادة التربية العملية ، كما ساعد البرنامج التعليمى باستخدام خرائط المفاهيم 
المتعلمين على السير فى العملية التعليمية وفقًا لقدراتهم، حيث خلقت بيئة تعليمية جديدة من 

ستثارة دوافعهم نحو التعلم ومس اعدتهم على التفكير خلال إشتراك جميع حواس المتعلمين، وا 
العلمى المنظم، كما تميز البرنامج التعليمى باستخدام خرائط المفاهيم عن الطريقة التقليدية 
المتبعة )أسلوب الاوامر( فى تحديد المحتوى التعليمى وصياغته بشكل يتناسب مع طبيعة 

طوات التعليمية المرحلة السنية للمتعلمين، مع مراعاة مراحل اكتساب المفاهيم عند تحديد الخ
 المناسبه لمادة التربية العملية مع جذب إنتباه المتعلمين، وعرض المعلومات بطريقة منسقة .

ويرى الباحثان أن الطلاب الذين  تعلموا باستخدام البرنامج التعليمى باستخدام العصف      
 نقد والتمرس دون الأفكار استمطار علىالذهنى  استفادوا منه كثيرا حيث أنه يعطى الفرصة 

 للمتعلمين الإيجابية المشاركة العقول ،ويساعد على وتحدى الجمود، وكسر التفكير، سرعة على
 توسيع يفيد بما الأفكار، من وصور مختلفة أنماط بناء إلى ويدعوهم التعليمية، العملية في

 وعرض ول،الحل وطرح المشكلات أثناء مواجهة وذلك أذهانهم، وتفتح الإبداعية، نظرهم وجهات
 المعرفة تحصيل للمتعلمين يمكن ثم ومن في المشكلة، القائمة التناقض أوجه عن المصطلحات،

 اللازمة المعرفية الجوانب وتحصيل ونظريات، علمية، وقوانين ومبادئ ومفاهيم حقائق من العلمية
 والتكيف معها  والأحداث الظواهر لفهم

بي لنتائج المجموعة التجريبية الثانية  )العصف ويعزو أيضا الباحثان التأثير الإيجا      
 عملية في التركيز نقلالذهنى( إلى البرنامج المقترح بإستخدام استراتيجية العصف الذهنى 

 تدريب و كذلك ,العليا مستويات التفكير تنمية على التركيز إلى التلقين مستوى من التدريس
 المتعلمين تفكير استثارةو  .المسبوقة غير رالأفكا من عدد أكبر إنتاج مهارة على المتعلمين
يجادكافة و  العقلية قدراتهم وتحدى للمشكلات  المحتملة الحلول و البدائل من ممكن عدد أكبر ا 
التفكير  عملية المتعلمين في جميع مشاركة يضمن مما الفصل، في يسود التفكير جو وجعل

 الحرية حلها و منح المتعلمين على يبالتدر  و الحياة في مشاكل بوجود المتعلمين وعى زيادةو 
 المدارس في المتعلمون منه الذي يعانى الفكري الجمود كسر عنه ينتج مما التفكير، في المطلقة
 .اليوم

استخدام استراتيجية العصف ويعزو الباحثان عدم وجود  فروق دالة احصائيا بين ) التعليم ب      
باســـتخدام خـــرائط اهيم (إلـــى أن البرنامجـــان المقترحـــان التعلـــيم باســـتخدام خـــرائط المفـــالـــذهنى(  و)

http://www.isjpes.com/
mailto:info@isjpes.com


 

 التربية الرياضية للبنين بالهرم جامعة حلوانكلية المجلة العلمية ل                

Web : www.isjpes.com       E-mail :  info@isjpes.com           

 

 م9102 مايو (4الجزء ) 68العدد            بية البدنية وعلوم الرياضةالمجلة العلمية للتر          
 

111 

المفــاهيم والعصــف الــذهنى يعــززان الــى حــد كبيــر دافعيــة الطلبــة نحــو الــتعلم . وكــذلك فهــم يــوفران 
وبالتــالي تحســنت  بعــض الاســتراتيجيات التدريســية المفيــدة للمعلمــين والممارســين فــى مجــال التعلــيم

 ريبية الاولى و الثانية في مادة التربية العملية بشكل متقارب نتائج مستوى الاداء للمجموعتين التج
ويتفـــق ذلـــك مـــع نتـــائج الدراســـات التـــى اشـــارت الـــى أن كـــل مـــن اســـتراتيجية خـــرائط المفـــاهيم      

والعصف الذهنى تساهمان بشكل أفضل فى تحسين عمليـة الـتعلم والتحصـيل المعرفـى أفضـل مـن  
 اسلوب الاوامر 
 الاستخلاصات :

 دود أهداف البحث وفروضه والبيانات المستخدمة والنتائج استخلص الباحثان ما يلي :في ح
البرنــــامج التعليمــــى باســــتخدام خــــرائط المفــــاهيم كــــان أكثــــر فاعليــــة مــــن الطريقــــة المتبعــــة                  -

 ) أسلوب الاوامر( فى التحصيل المعرفى ومستوى الاداء لطالب التربية العملية.
ليمــــى باســــتخدام العصــــف الــــذهنى كــــان أكثــــر فاعليــــة مــــن الطريقــــة المتبعــــة                 البرنـــامج التع -

 ) أسلوب الاوامر( فى التحصيل المعرفى ومستوى الاداء لطالب التربية العملية.
ـــذهنى و خـــرائط المفـــاهيم  ســـاهما فـــى  تحســـين  - البرنـــامج التعليمـــى باســـتخدام العصـــف ال

 طالب التربية العملية.التحصيل المعرفى ومستوى الاداء ل
 التوصيات :

 فى ضوء ما أسفرت عنه نتائج البحث يُوصى الباحثان بما يلى :
اســتخدام البرنــامج التعليمــى باســتخدام خــرائط المفــاهيم و العصــف الــذهنى فــى تعلــيم مــادة  -

ــــة  ــــدريس التربيــــة الرياضــــية بكليــــة التربي ــــانى شــــعية ت التربيــــة العمليــــة لطــــلاب الصــــف الث
 بنين بالهرم جامعة حلوان . الرياضية لل

اســـتخدام خـــرائط المفـــاهيم والعصـــف الـــذهنى فـــى تـــدريس المـــواد المختلفـــة بكليـــات التربيـــة  -
 الرياضية 

تضــمين بــرامج إعــداد معلــم التربيــة الرياضــية قبــل الخدمــة وأثنائهــا التــدريب علــى اســتخدام  -
 .خرائط المفاهيم والعصف الذهنى في معالجة مشكلات التعلم المختلفة 

إجـــراء المزيـــد مـــن البحـــوث التجريبيـــة باســـتخدام اســـتراتيجيات التعلـــيم الاخـــرى ومقارنتهـــا  -
ممكــن فــي  باســتراتيجية خــرائط المفــاهيم والعصــف الــذهنى لمحاولــة تحقيــق أعلــى مســتوى

 المهارات الحركية المختلفة .تعلم المواد الدراسية و 
 قائمة المراجع : 

رائط المفاهيم على التحصيل الدراسى لدى تلاميذ أثر استخدام خ: ابراهيم الشريف حامد .1
الصف الثامن من مرحلة التعليم الاساسى بمدينة نيالا السودان ، مجلة الاندلس للعلوم 
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 م. 8101،   1( 5الاجتماعية والتطبيقية )
 لتنمية و البيئية الحياتية المهارات تدريس في الجماعي الذهني العصف ":إبراهيم محمد غازى .0

 الجمعية المجتمع، ثقافة و التربية العلمية السادس، العملي المؤتمر ،"الأسئلة طرح اتمهار 
 م 8118،،مصر  الإسكندرية جامعة التربية بدمنهور، كلية العلمية، للتربية المصرية

معجم المصطلحات التربوية المعرفة فى المناهج .أحمد حسين اللقانى 3 على أحمد الجمل : .
 م 0228لم الكتب ، القاهرة ، وطرق التدريس، عا

طرائق تدريس العلوم التربوية والنفسية 3 محمد حسن الصافى فلاح : .أنور حسين عبد الرحمن3
 م . 8110، دار التأميم ، بغداد ، العراق ، 

، كلية العلوم التربوية  8، العدد  12دراسات العلوم التربوية ، المجلد : .حامد عبد الله طلافحه0
 . 8108، ةالاردني، الجامعة 

أثر استخدام استراتيجية الخرائط المفاهيمية فى التحصيل الانى والمؤجل : .سعيد محمد العمرى6
لطلاب الصف الثالث الثانوى العلمى فى مادة الاحياء بالمملكة العربية السعودية ، رسالة 

 . م 8112، ماجستير غير منشورة ، جامعة مؤتة ، الكرك ، الاردن
التصميم التعليمى والتعلم ذو المعنى رؤية ايستمولوجية تطبيقية فى ضوء يد سرايا : .عادل الس7

، دار وائل للنشر والتوزيع ، عمان الاردن ،  8نظرية تجهيز المعلومات بالذاكرة البشرية ، ط
8110 . 

، مكتبة لرياضيات أساليبه أمثله ومناقشاتطرق تدريس ا. عبد الواحد حميد الكبيسى : 8
 م .8112ع العربى للنشر والتوزيع ، عمان ، الاردن ، المجتم

تأثير استخدام اسلوب العصف الذهنى على بعض المهارات .عماد احمد محمد ابو سبانة : 1
الكويت ،  بدولة المتوسطة المرحلة لتلاميذ الرياضية التربية بدرس الحركية و التحصيل المعرفي

 . 8108،  011، عدد  55للبنين ، مجلدجامعة الزقازيق ، كلية التربية الرياضية 
 تنمية على تدريس الأحياء في الذهني العصف استخدام اثر": مصطفى عبد القادر . محسن12

 المجلة ،"الثانوي الأول الصف في بعض التلاميذ إن العلمي والتفكير البيولوجية المفاهيم بعض
 م . 0220، 08( 0مصر ) ، التربوية
يس المواد الاجتماعية ، دار طرق تدر : 3 صلاح خليفة اللامى. محمد حميد المسعودى11

 م . 8101، عمان ، صفاء
 تحصيل الذهني على العصف استخدام فاعلية " :وزياد الخرابشة خير السلامات محمد. 10
التربوية ،  المجلة ،"نحوها وتنمية الاتجاهات الجغرافيا مادة في الأساسي السابع الصف طلبة

 م . 8101، 80 العدد مصر،
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 بعض مهارات تنمية في الذهني العصف إستراتيجية استخدام أثر" : . مراد جابر الاغا.1
 غير ماجستير رسالة ،"الحادي عشر الصف طلاب لدى الدماغ جانبي في الرياضي التفكير
 م . 8112غزة ،  ، الإسلامية جامعة التربية كلية منشورة،

تدريس العلوم ، دار المسيرة للنشر والتوزيع ، عمان  طرق وأساليب. ميشيل كامل عطا الله : 13
 م . 8101، الاردن ، 

 التربية بدرس المعرفي التحصيل على المفاهيم خرائط استخدام تأثير.محمد محمد صلاح : 10
ية ، مجلة بحوث التربية الرياضية، جامعة الزقازيق، كلية الرياضية لتلاميذ المرحلة الاعداد

 . 8105،  22، عدد  51، مجلدلبنينالتربية الرياضية ل
 8112،   القدس المفتوحة جامعة عمان،منشورات"الابداعى، التفكير".(. نايفة محمد قطامى16
 م .
 بعض مهارات تعلم على الذهني العصف أسلوب إستخدام تأثير.نورا عبد المجيد بدوى : 17
 لعلوم أسيوط السادات ، مجلة عةجام - التربيةالرياضية كلية الثانية الفرقة لطالبات اليد كرة

 م8100، 55الرياضية ،مصر ، العدد  التربية وفنون
18. Adesope, Olusola O.; Nesbit, John C : Animated and Static Concept 
Maps Enhance Learning from Spoken Narration, Learning and Instruction, v80 
p0-01 Oct 8101. 
11. Hsieh, Sheng-Wen; Ho, Shu-Chun; Wu, Min-ping; Ni, Ci-Yuan : 
The Effects of Concept Map-Oriented Gesture-Based Teaching System on 
Learners' Learning Performance and Cognitive Load in Earth Science Course 
, EURASIA Journal of Mathematics, Science & Technology Education, v08 n1 
p880-815 Mar 8108. 
02. Lee, Yun Soo; Jang, Yongkyu; Kang, Minsoo : Validity and 
Responsiveness of Concept Map Assessment Scores in Physical Education, 
Physical Educator, v08 n8 8105 . 
01.Novak, J.D. & Canas, A.J. (0228). The theory underlying concept maps 
and how to construct and use them. Technical report Institute for human and 
machine cognition, Cmap tools. 
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